

农民工

周刊



责任编辑：甘哲
E-mail: grbnmgzk@163.com

打工者与用人单位发生 劳动合同争议怎么办？

案例

小郭在一家私营企业担任会计，刚休完产假，休产假期间单位没有给他发工资，现在小郭休完产假回单位去上班。单位说回去上班可以，但工资标准得重新确定，准备按单位职工最低工资水平支付，而且以前的工龄、福利等所有的待遇都没了。小郭决心讨个说法。

小郭与所在企业发生的争议，属于履行劳动合同的争议。小郭要求解决其与企业发生的劳动争议，可以**申请调解**，也可以不经调解直接**申请仲裁**。对仲裁不服的，小郭可向人民法院提起诉讼。

评析

1 因劳动合同发生争议，打工者可以向**调解组织**申请调解。

2 调解不成的，打工者可以向**劳动争议仲裁委员会**申请仲裁。

3 对仲裁裁决不服的，打工者可以向**人民法院**提起诉讼。

温馨提示

调解、仲裁和诉讼这三种劳动争议的解决方式中，**调解不是**劳动争议解决的必经程序。劳动争议仲裁是**法定必经程序**。
不经仲裁，打工者**不能**向人民法院提起诉讼。

整理/制图 甘哲

广州年内发放19万张职业培训券

本报讯(记者叶小钟)记者日前采访广州市人力资源和社会保障局了解到，广州今年计划发放职业培训券19万张，全年使用1.9万张。将面向有培训需求的劳动者，重点向失业人员精准发放，引导更多劳动者提升职业技能水平，促进更稳定就业。

根据广州市人社局发布的《关于2021年推进职业培训券发放使用工作的通知》，职业培训券依托各类电子社保卡渠道，使用电子社保卡服务平台对符合条件的各类劳动者发放职业培训券。由市级部门对全市失业人员分批发放职业培训券；区级部门对参加各区人社部门委托培训机构组织开展的免费职业技能培训补贴项目的劳动者定向发放职业培训券。

在职业培训券查询领取方面，发券对象在申请电子社保卡后，通过电子社保卡中的“职业培训券”栏目可查询到本人的职业培训券，同一人本年度只使用1张职业培训券。持券人凭券参加免费职业技能培训补贴项目。

中国邮政“919电商节”推出系列惠农措施

本报北京9月16日电(记者甘哲)今日，第五届中国邮政“919电商节”在京启动。作为农业农村农民丰收节金秋消费季系列活动之一，本届中国邮政“919电商节”聚焦“原汁原味原产地 优质优价乐购”价值主张，突出“购物上邮乐 全家都欢乐”主题，推出了一系列便民、利民、惠农的活动措施，为全面促进农村消费，发挥邮政智慧，贡献邮政力量。

第五届中国邮政“919电商节”突出产品特色、活动主题和场景构建，加快打造农村电商生态圈。今年中国邮政以“919电商节”为契机强化平台合作、完善服务功能、策划特色活动、优化商品结构、加大优惠力度，同时优化“网点+站点”双向引流、邮金豆、数字货币、代收自提等服务场景，切实解决农民合作社、家庭农场等新型农业经营主体“销售难、融资难、物流难”问题，助力农民创利增收、农村消费提质。

据了解，中国邮政已制定下发《中国邮政服务乡村振兴战略2021-2022年行动方案》，将加快普遍服务、寄递业务、金融业务和农村电商“四梁”业务在乡村布局，服务畅通国内大循环、国内国际双循环，不断提升农民获得感、幸福感和安全感，贯彻新发展理念，构建邮政服务乡村振兴战略新格局。

从事电工、建筑架子工、“蜘蛛人”等工种需持证上岗—— 特种作业人员操作证，交钱就给办？

相关部门提醒，从业者要认真参加安全作业培训，取得相应资质

阅读提示

从事容易发生事故，对操作者本人、他人的安全健康及设备、设施的安全可能造成重大危害的特种作业，需持有特种作业操作证，然而不少工人不清楚如何取得，有的还花钱委托他人办理。记者近日了解到一起利用职务之便帮人办理特种作业操作证的受贿案。相关部门负责人提醒，从业者要认真参加安全作业培训，各生产经营单位要通过全国统一平台对特种作业人员证书进行真伪核验。

湖州市建筑施工特种作业人员培训考试、资格审核等工作，在某单位竟然一直都由王某一人办理。这一工作漏洞逐渐被他用作权钱交易。王某为一些未经体检、未经继续教育培训和考试的持证人员办理延期手续，为未参加安全技术理论考试、未参加实际操作技能考试或成绩不及格的人员修改录入合格成绩，办理新证，甚至违规为他人直接打印建筑施工特种作业人员操作资格证。

办案检察官介绍，特种作业人员操作不当或无资质上岗，极易引发安全生产事故，王某以权谋私，对建筑施工特种作业领域造成了重大安全隐患。

2014年至2020年，王某违规为34人办理特种作业人员操作资格证及延期换证等事项，先后收受受贿100余万元。法院以受贿罪一审判处被告人王某有期徒刑4年，并处罚金25万元，王某服判。与此同时，湖州市吴兴区检察院向相关单位建议，开展专项

整治活动，对不符合发放条件的操作证进行追溯、回收。

建议发出后，当地相关部门及时修改了特种作业人员考核规则，完善了考试、取证、延期及注销等各项流程，并对近十年来全市建筑施工特种作业人员操作资格证持证、发证、考核等情况进行全面排查、逐一审查。截至8月底，已排查发现违规发证3726人次，纠正相关违规行为286人次。

“依法持证上岗是法律规定的保障广大从业人员生命财产安全的重要制度，切莫心存侥幸！”应急管理厅有关负责人表示，各生产经营单位要通过全国统一的“特种作业操作证及安全生产知识和管理能力考核合格信息查询平台”对特种作业人员证书进行真伪核验。特种作业人员要认真参加安全作业培训，取得相应资质后方可持证上岗。

失业者可领临时生活补助 江西继续实施阶段性 失业补助金政策

本报讯(记者卢翔)记者近日获悉，为应对疫情影响，江西省2021年度将继续实施阶段性失业补助金政策。根据要求，该省失业补助金保障范围为2021年1月1日之后新发生的参保失业人员；之前已受理、享受期满的人员可继续按照2020年失业补助金政策规定享受至期满为止，已申领享受人员不得重复申领。

失业人员可向参保地的失业保险待遇经办机构窗口现场申领，也可通过赣服通APP、电子社保卡渠道(所有已开通电子社保卡)的APP、小程序、公众号、江西省人力资源和社会保障公共服务平台等申请；失业待遇待遇经办机构线上或线下受理、审核；审核通过后，按月发放失业补助金。

据悉，对领取失业保险金期满仍未就业的失业人员、不符合领取失业保险金条件的参保失业人员，由参保地按照每人每月1000元发放失业补助金，申领期限不超过6个月；对参保不满1年的失业农民工，参照参保地城市低保标准，按月发放不超过3个月的临时生活补助。

2021年度失业补助金的受理期限截至2021年12月31日止，对2020年度已受理、享受期满的减负稳岗扩就业政策，可继续按原政策享受至期满为止。鼓励各地根据就业工作需要，按规定制定符合本地实际的就业创业扶持政策。

此外，该省将继续阶段性降低失业保险费率。自2021年5月1日起，继续执行阶段性降低失业保险费率政策，失业保险总费率1%，其中用人单位费率0.5%、职工个人费率0.5%，延长阶段性降低费率的期限至2022年4月30日。



描绘新生活

9月15日，两位苗族画师在整理苗族绘画作品。位于贵州省黔南布依族苗族自治州龙里县洗马镇的平坡村是一个苗族聚居村寨。其蜡染、刺绣、绘画等民间工艺历史悠久，苗族绘画更是别具一格。当地苗族画师进行创作不仅丰富了业余文娱生活，还增加了收入，绘出了幸福生活。

翟宏伦 摄/东方IC

上下班时间有人接送、看管子女，成为不少大城市家庭的刚需——

接送孩子的钟点工火了

阅读提示

随着中小学陆续开学，在一些大城市，接送孩子上下学的钟点工不断走俏，此外因家长下班晚，兼做各项家务的家政也开始火热起来。受访家政工认为，接送孩子责任心很重要。专家建议，在有需求、有市场之后就需要加强对中介公司和从业人员的监管。

本报记者 刘兵

近日，随着中小学陆续开学，孩子的接送问题成为很多家长的一块“心病”。记者通过走访发现，在一些大城市，接送孩子上下学的钟点工不断走俏，不仅接送孩子，兼做各项家务的家政也开始火热起来。

“接孩子放学远多于早上送”

秋季学期开学以后，在北京各小学及幼儿园的放学时间，校门口总是有家长们站在固定的位置等待孩子。不过在这些“家长”的队伍当中，有一些是家长请的“代理家长”——接送钟点工。

最近，“阿姨来了”家政公司的来电一直很多，来电大都集中询问聘请接送孩子上下学的钟点工情况。该家政公司的一名客服人员表示，今年接送孩子上下学钟点工的需求量比以往增加不少，他们在京沪等大城市变得抢手起来。

李霞就是一名接送孩子的钟点工。她告诉记者：“接孩子放学远多于早上送孩子，最近每天都是满满的班。一般从下午3点半忙到7点来钟，能接好几单，大概每单收入四五十元。”关于计费，李霞表示，如果家距离学校较远，需要乘坐公交、地铁等，按照所花时间计价，另行协商收费。钟点工来回乘公交、地

铁的费用则由家长另外支付。

记者了解到，钟点工一般接送的是一年级至三年级的小孩。哪怕有的孩子回家的距离仅仅几百米，家长也不太放心，要请李霞这样的钟点工接送。

双职工家庭时间难以协调是一些家长选择接送孩子服务的主要原因。家住北京市昌平区回龙观街道的郑先生对记者说：“对我们这种工作忙的家长来讲，课后延时服务作用不明显，孩子依然面临没有人接的问题，只能请人接。”据悉，现在在很多中小学采取课后延时服务的办法，由以往的3点半放学延至5点以后，方便家长下班后接孩子。

记者了解到，随着接送孩子的需求逐渐增长，各大城市的钟点工越来越多，费用也比之前有所上涨。据报道，在上海，一次收费的价格大概在35~45元之间，也可几个家庭一起拼单，都是按次数收费，一次大致是40~60元。

兼做家务和育儿也成为选择

有的家长工作特别忙，经常早出晚归。

接送孩子上下学之外，陪伴孩子、做家务的家政人员，甚至住家的全职家政服务也成为一些家长的选择。

考虑到孩子放学后，如果父母上班回家晚，家里无人做饭、陪伴小孩，部分家庭会聘请既接送孩子又做家务的保姆。这部分钟点工按照目前市场价大约每小时30~40元收费，6000元/月。

与李霞同一家政公司的王梅香今年44岁，已从事家政行业27年。王梅香现在的工作是把孩子接回家，兼做家务，陪伴孩子至家长回家。

“学校到家里的路程大概20分钟，不算太远，但孩子仅6岁，要看顾好还是需要全身心投入。”王梅香告诉记者。

家政工孙秀英的客户夫妻俩工作都很繁忙，而且男方在北京上班，女方则在天津上班。所以，孙秀英成为一名住家的全职家政阿姨。“早上送孩子有时候打车，有时候需要领着孩子坐公交。无论什么时候，不敢离开孩子两米。”孙秀英告诉记者。

据记者了解，多数家政服务人员学历不

高，做接送孩子的家政服务，让她们在大城市有了一笔比较可观的收入。

“现在每天差不多干4个多小时，有200多元，月收入大概6000多元。”老家在甘肃陇南的王梅香告诉记者，她还想在上午时间多接到送孩子上学的单，力争收入更高。

“责任心最重要”

虽然接送孩子的家政服务不断走俏，但也有不少人抱有疑虑：人员是否专业、责任心是否强、接送孩子过程中是否会有安全风险等。

王梅香说，接送孩子看似是一件简单的事，其实低年级孩子年龄较小，而现在城市车辆多，有的地方路况不好、人员出入复杂，要“不出岔子”必须时刻集中注意力。

孙秀英也特别强调责任心。“孩子的安全最重要，所以对我们个人来说，就是责任心最重要。接送孩子，对孩子的看护、照料、陪护、看管都贯穿着责任心三个字。”

中国政法大学教授陈忠云对记者表示，育儿各方面配套措施非常重要，接送孩子的家政服务契合了很多家长的需求，因此越来越紧俏。不过，这其中的安全问题不容忽视，在有需求、有市场之后就需要加强对中介公司和从业人员的监管，使得这项业务真正为家长纾困，整个家政行业获得健康发展。